

当前位置: [网站首页](#) > [当代文坛](#)

张竞生:被妖魔化的文化奇人

 [收藏文章](#)

 [打印文章](#)

 [关闭本页](#)

 [发表评论](#)

 [阅读量\[155\]](#)

 [评论数\[0\]](#)

【作者】蒲荔子 吴敏

三联书店即将出版《文妖与先知——张竞生传》，作者张培忠接受本报专访——
张竞生:被妖魔化的文化奇人

真实张竞生

- ◎他第一个向社会公开征集“性史”，却被贬为“性学博士”
- ◎他第一个提倡计划生育，却被骂为“神经病”
- ◎他发起第一次爱情大讨论，鲁迅说他的观点“25世纪或能通行”
- ◎他第一个在大学课堂讲授“逻辑学”，编写第一本逻辑学教材
- ◎他第一个提出“美治”思想，被今人列为与王国维齐名的美学家
- ◎他最早提出和确立风俗学
- ◎他最早翻译卢梭的《忏悔录》
- ◎他最早发表人体裸体研究论文……

今年是民国文化奇人张竞生诞辰120周年。但，张竞生是何许人也？也许有人记得他是名噪一时的“性学博士”，也许有人记得他是当年上海滩“三大文妖”之一，但更多的人，则漠然地摇摇头。

记者昨日从正在举行的广东省作协第七次代表大会上获悉，由广东作家张培忠积20年研究之功撰写的《文妖与先知——张竞生传》，将于10月由三联书店出版。这本600多页的大书，将揭开张竞生的人生和思想之谜。

张竞生是广东饶平人，他昔年加入同盟会，追随孙中山，被孙中山委任为南方议和团秘书，与袁世凯、唐绍仪折冲樽俎，讨价还价，促成清帝退位，终结封建王朝。他是潮汕地区第一个博士，民国第一批留洋博士，也是民国“三大博士”之一。

在现代中国，他曾红极一时：他率先在北京大学讲授性学，启发国人“美的性欲”；他倡议城市乡村化，乡村城市化，推广轰轰烈烈的乡村建设运动。他是中国倡导计划生育第一人，也是中国性学研究第一人，还在《晨报》副刊发起了中国第一次爱情大讨论。他公开征集“性史”，惊世骇俗，全民皆知，却也使他遭遇万人唾骂而身败名裂，戴上了“色情博士”的帽子，以致以讹传讹，含羞蒙垢长达半个多世纪。

关于张竞生的误读至今依然存在，而他的学术主张和成果却在历史尘埃中濒于泯灭。张培忠说，作为同乡，他研究张竞生20年，越来越感觉他的思想和主张对于当下现实的意义，特别是张竞生当年率先研究的计生问题、“三农”问题、婚姻爱情家庭问题、性健康教育问题等，都是当前中国亟待解决的重大现实问题。因此，在繁忙的工作之余，张培忠倾注巨大热情，拂拭这位历史文化奇人身上厚厚的积垢，让他的思想重焕光彩。10年前，他开始着手撰写这本40多万字、600多页的传记，并整理张竞生的一系列著作；今年3月，首部张竞生著作《浮生漫谈》已由三联生活书店出版，不到半年已经出了第二版，而且马上要出第三版，迅速登上了三联书店的畅销书榜，在卓越亚马逊网评选的“今年以来最畅销好书”中，经过读者票选，在6万本书中脱颖而出，名列第5。

在张培忠看来，张竞生是历史上最开放包容、最具有创新意识的广东人之一，他特立独行，坚持理想，终生誓守学者本色，致力于研究学问，探索真理，以启发当时蒙昧的国民心智，却因为时代所限，终不能心随人愿，以失败而告终。当纷扰远去，是到了对曾被斥为“淫虫”、被诬为“文妖”、蒙冤受屈近百年的张竞生进行全面清理和重新认识的时候了。

研究缘起:

他在饶平是个传奇人物

记者:你是怎么想到要研究张竞生,创作《文妖与先知:张竞生传》的?

张培忠:在一般人的印象中,张竞生似乎是一个“形象不佳”的人物。我之所以研究他,首先是因为这个人物有学术价值,其次是有现实意义,第三是地缘上的因素。我和张竞生是广东饶平同乡,我们共有一个待诏山脉,他在山之南,我住山之北。他在饶平当地是一个颇具传奇色彩的人物。我在家乡读师范的时候就意识到,张竞生曲折而丰富的一生可以作为长篇历史人物传记,从中能折射出一个时代的风烟。他是1888年出生的,经历了清末、民国、共和国3个时期,可以说他是20世纪贯穿性的人物。

这几十年来,几乎没有人从学术上研究他,民众都把他窄化、妖魔化,认为他是“性学博士”。其实,性学不过是张竞生十个指头里面的一个小拇指,他还有很多其他的成就和人生传奇被人忽略。我研究张竞生20年,越读他的文章,越佩服他的精神和风骨,他的思想和文章有深刻内涵,有超前意识,经得起读。

为了创作《文妖与先知:张竞生传》,我利用节假日,先后到过张竞生的家乡、北大图书馆、国家图书馆、上海图书馆、杭州图书馆等处收集资料,只要跟张竞生有关的只言片语,我都收集起来,就是为了还原历史的真相,复活一个真实的张竞生。我写这本书,不仅仅是希望写成一本学术著作,而是希望能够普及这种有价值的文化创造,让大众了解张竞生和他所做出的贡献,直接为现实服务。

人生转折:

留学法国强化性学兴趣

记者:张竞生的一生有哪些大的转折点?

张培忠:张竞生1907年考进广东黄埔陆军小学,在那里选修了法文,并在黄花岗起义总指挥赵声的影响下成为一名青年学生领袖,因闹学潮,带头剪辫,被开除学籍。赵声又介绍他前往新加坡谒见孙中山,受孙中山先生教导,张竞生决定回国北上参加革命活动。后来在上海震旦学校就读,接着考入京师大学堂,加入京津保同盟会。这个时期,他在孙中山、汪精卫的领导下,积极参加同盟会组织的革命活动,迅速成长为一个有抱负有担当的青年革命党人。这是他人生的第一个阶段。

第二个转折点是去法国留学,这成就了学问家的张竞生。张竞生因革命有功,于1912年,由中华民国临时政府选派,成为民国政府第一批公费留学生,与杨杏佛、宋子文等人一起赴欧美留学,开始了他的学问人生。

记者:他在法国呆了8年时间,在这8年里,他主要做了哪些事?

张培忠:第一是读书,在课堂上学习,同时去英国、德国、比利时等国家游历,精通英语、德语、法语。第二件事是他的罗曼史,在《浮生漫谈》里,他写了很多这个时期的风流韵事。在法国,革命的话语和性的话语是并存的,很多法国的革命领袖同时也是性小说家,比如入祀先贤祠的第一人米拉波,是法国大革命一位叱咤风云的革命领袖,他在仅仅42年的短暂人生里,创作了4部性小说,即《性典》、《天生的荡子》、《他她修道院院长》、《撩起窗帘》等。张竞生在这样一个文化背景下耳濡目染,加上他奔放张扬的天性,强化了他这方面的研究兴趣。第三件事,也是最重要的,张竞生在这个时候遭遇了卢梭的著作。卢梭是张竞生的精神导师,他的思想和行为都打上了很深的卢梭的烙印,他的博士论文就是专门研究卢梭的。

北大岁月:

编纂《性史》被称“性学博士”

记者:回国之后,在北大教书的那段时间应该是张竞生最如鱼得水的岁月吧?

张培忠:张竞生回国之后受聘到潮州金山中学当校长,他在金山中学做了很多大刀阔斧的改革,比如男女同校、发展体育、在学生中开展性教育、清退不合格的老师、清理校产等等,当时触动了很多人的利益,树敌一片,受人排挤。满腔热忱的张竞生一下子心灰意冷,甚至想到去自杀。

1921年10月,蔡元培邀请张竞生到北大担任哲学系教授,讲授伦理学、行为论、美学等。他是第一个在大学里教授逻辑的人,还写了一本逻辑学著作《普遍的逻辑》当成教材。实际上,张竞生的《普遍的逻辑》和章士钊的《逻辑指要》都是逻辑学的开山之作,但后人对张竞生的贡献只字不提,这是非常

不对的。他也是第一个在北大课堂上教授性学的人。当时北大红楼的两旁贴满广告，一边是李大钊讲授马克思主义，一边是张竞生讲授性学，这成为当时北大学术自由的典范。除了教学，张竞生还提出了很多改革的措施，也受到欢迎。如果放在今天，他无疑是一个颇具魅力的文化名人，可惜他生不逢时。著名学者、北京大学中文系主任陈平原教授在给拙著所写的序言中，曾这样评价张竞生，他指出张竞生是一个生错了时代、选错了职业因而注定命运多舛的浪漫派文人。

记者：在北大的岁月是他人生中最华彩的乐章，但同时也是他身败名裂的开始，从顶点跌倒谷底。他是怎么被人误解、被人妖魔化的？

张培忠：他身败名裂应该始于编纂《性史》，这在当时是一个石破天惊的举动。对于张竞生来说，这是很自然的事情，因为当时他是“北京大学风俗调查会”的主任，而《性史》是他民俗调查的一个研究课题，必须征集材料。然而，那时候这种举动太超前了，太不合时宜了，所以在北大闹得满城风雨，张竞生受到多方责难，甚至被一些人戏称为“性学博士”。

但这时候周作人等人其实还是支持他的，张竞生真正“遗臭”长达半个多世纪，主要是源于鲁迅的一篇文章和一条注释。1930年，鲁迅在《书籍与财色》这篇文章中，对当时书店用女店员、打折扣和出售裸体画卷作为招揽顾客的手段进行了批判，其中就举了张竞生做例子，说“最露骨的是张竞生博士所开的美的书店，曾经对面呆站着两个年青脸白的女店员……”这篇文章后来被收进《鲁迅全集》，并且在修订时加入了一条注释，对张竞生的评价是“宣传色情文化”。在那时候，鲁迅的文章代表着最正统、最正确的思想，他批判过的都是臭不可闻的。本来民众对他就没有全面了解，加上鲁迅的文章和注释的强化，一般人都认为张竞生是一个“反面人物”。

实际上，这是鲁迅对张竞生的莫大误解。张竞生雇用女店员，固然有商业上的考虑，但更重要的还是体现了张竞生推动妇女解放、促进妇女就业的一贯思想。可惜鲁迅见不及此，只是以“商业文化”来定义和挖苦张竞生，后者更以“色情文化”来窄化和丑化张竞生，这是十分遗憾的。

学术成就：

美学思想影响正在扩大

记者：张竞生的性学今天已经大行其道，但他的其他学术思想似乎已经消失在历史里了？

张培忠：张竞生的美学思想影响正在扩大，比如说，谭好哲主编的《美育的意义》中，将张竞生作为现代美学6个标志性人物专章论述，与王国维、蔡元培、梁启超、鲁迅、王统照同等对待。另外一本是武汉大学美学教授陈望衡的《20世纪中国美学本体论问题》，其中也对张竞生的美学成就做了专节论述。

记者：张竞生的美学著作主要是《美的人生观》、《美的社会组织法》，你觉得他的美学思想有何独到之处？

张培忠：我的感受是，张竞生的美学思想当时太超前，却很切合当下的实际，并且引导当前的生活理念。美学家一般都是注重理论的，也就是说认识世界，但张竞生更重视改造世界。他提出在原始社会是“鬼治”、封建社会是“人治”，现代社会是“法治”，未来的社会将是“美治”的社会，一切以美的创造、美的标准为生活的准则。他是从实践的层面思考美学问题最为彻底并且身体力行的美学家。在《美的人生观》中，他对衣食住行都提出了自己的一套理论，据说有时他还会穿着自己设计的衣服。上世纪20年代，张竞生还提倡过女式低领上衣和高跟鞋，在那个时候应该算是非常时尚和西化的。

记者：他的哪些思想对现在仍有启示意义？

张培忠：我觉得他的人生观现在看来仍然是超前的，他的人生体系是开放的，集百家之长融于一身。在当时新文化运动的背景下，他不是全盘西化，而是讲究以美的标准改造不合适的东西。今天，很多人盲目提倡复古，甚至提倡全民穿汉服，这本身不是一种开放的态度。所以，张竞生以美治主义作为标准指导生活，在今天看来仍有某些意义。

历史评价：

李敖称要做“第二张竞生”

记者：李敖曾在日记中写道：“该做第二张竞生”，他在哪些方面受张竞生影响？

张培忠：李敖在台湾读到张竞生的《十年情场》，“立读竟之”，在日记中写道：“与施珂谈天后想到：该做第二张竞生。”1960年，李敖还在日记中写道：“想写一篇张竞生传”。除此之外，李敖也曾经萌发过要写《中国性史》的计划，继承张竞生未竟的事业，并且准备“坐牢遗臭”，这种特立独行的精神

质地与张竞生如出一辙。因此,在李敖的成长经历中,张竞生是一个对他产生了深刻影响的重要人物。今天我们看李敖的作品时,或多或少能看到张竞生思想的痕迹。

我在写作这部张竞生传记时,三联书店的副总经理、副总编辑李昕先生曾致电李敖邀他为自己的书写序,李敖说,他对张竞生非常了解,也十分佩服,但他从未给别人写过序,就不破这个例了,但等书出版后寄一本给他,他可以写读后感。可见李敖对张竞生的服膺之深。

记者:抹去所有加在张竞生身上的误读,你认为真实的张竞生是个怎样的人?如何去评价他?

张培忠:他是一个性格急躁的人,带点偏激和主观,又有活力和激情,富于创造力。长久以来,他都是被妖魔化的形象,我认为对他的评价应该从下面这几个角度来看:张竞生是一个有理想的革命者,是一个出色的哲学家,是一个重要的美学家,是一个启蒙的性学家,是一个杰出的社会学家,是一个乡村建设运动的实践家,还是一个具有诗人气质的文学家。

《张竞生传》作者简介

张培忠,1965年10月出生,广东饶平人,中国作协会员,曾任小学教师、杂志编辑,现供职于广东省委组织部,任省农村党员远程教育办公室专职副主任。已发表小说、评论、报告文学等作品100多万字,著有报告文学集《人比月光美》和文学评论集《批评的实验》,获得南方日报社举办的“改革开放礼赞”报告文学征文优秀奖第一名等奖项。《文妖与先知——张竞生传》为中国作协2006年重点扶持作品及国家“十一五”规划文化发展项目,并出席中国作协第七次代表大会。

【原载】《南方日报》2008-09-29

| | |
|-----------------------|-------------------------|
| 浙江工商大学中国文化理论创新研究中心 | 重庆三峡学院文学与新闻学院介绍 |
| 浙江工商大学中国文化理论创新研究中心为校级 | 重庆三峡学院文学与新闻学院创建于1956年,已 |
| 研究中心,由中国文艺理论学会副会长、西 | 有50余年办学历史。现任院长谢建忠 |

更多
加盟
信息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载
永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn
版权所有: 中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号